

清理狗粪、捡拾垃圾、垃圾分类…… 94岁的姚奶奶5年来一直在义务做这些事 “社区是我们共同的家， 把家里清理干净肯定没错”

看到小区绿地或路旁有狗粪、垃圾，她会不假思索立即上前清理；屋前楼下、垃圾桶旁有垃圾没分类到位，她会再次分装好丢进垃圾桶；看到居民需要帮助，她会热心上前搭把手……在江北白沙街道桃源小区里，有这么一位年过九旬的老奶奶，5年来，一直在义务做这些令人肃然起敬的“小事”。



姚奶奶把分类好的垃圾扔进垃圾桶。 记者 吴震宁 摄

从清理狗粪到进行垃圾分类 做这些事已经成了她的习惯

昨日下午2点半，火辣辣的太阳炙烤着甬城大地。在桃源小区，一位瘦小老人的身影正穿梭在小区的道路。每每看到地上有遗落的废纸、塑料袋，她就会立即上前弯腰捡起来，就近丢到一旁的分类垃圾桶里。而当她看到垃圾桶里没有分类的垃圾时，就会整理一番，把它们分类好再丢进垃圾桶。

在小区里一圈走下来，老奶奶的额头一颗颗汗珠成串滑落，她决定回家先洗洗手，休息一下。不过，没过半个小时，她就又出门了，在小区里继续“晃悠”起来。她就是桃源小区家喻户晓的姚惠素老奶奶，别看她捡拾、分类垃圾时身手利落，其实今年她已经94岁高龄。

她是个地道的宁波人，住在桃源小区也已经有15年了。5年前，她就开始在小区里义务清理

起宠物狗的粪便，如今随着垃圾分类工作在小区里的不断推进，除了清理狗粪，她还做起了捡拾垃圾、进行垃圾分类的事情，为美化小区环境默默地贡献着自己的一份力量。

“以前我也养过一只狗，遛狗时就会随手拿上个塑料袋，及时把小狗拉的粪捡进塑料袋后扔进垃圾桶。当时我就发现，小区里养宠物狗的人虽然越来越多，但主动清理狗粪的人却很少。于是，每当看到路面上有狗粪，我就会上前把它清理掉，就这样形成了习惯。”姚奶奶步履矫健地和记者在小区里边走边聊。

“你也看到了，我捡拾垃圾时就是这么利落的。这些年下来，就是通过做这些举手之劳的小事，让我既锻炼了身体，也方便了其他居民，何乐而不为呢？”姚奶奶说。

捡狗粪、分类垃圾不怕脏 但她其实是个整洁干净的老太太

这些年来，无论是在清理狗粪还是分类垃圾的时候，姚奶奶也会遇到不理解的目光，但老人家从不管这些，她只是觉得保持小区清洁就是自己应该做的。

“姚奶奶是个很爱干净的人，别看她捡狗粪、捡垃圾一点不怕脏，其实她自己的衣着打扮和家居环境都非常整洁干净。”社区的网格员陈婉琅这样告诉记者，她至少每周要去姚奶奶家一趟，跟她聊聊天，看看她有没有需要社区帮忙的。每次去姚奶奶家，陈婉琅都看到她家打扫得干干净净、异常整洁。“这几天那么热，她每天晚上还都要把一

室一厅的木地板擦一遍。”

但是，就因为姚奶奶在小区里时常被人看到在做清理狗粪、分类垃圾这些事，就引起了个别居民的误会。“有时候我陪着她一起在小区里散步，有人看到她把路旁又脏又臭的垃圾捡进垃圾桶，就会露出嫌弃的表情。那是因为他们不理解她，姚阿姨做的这些事，很多居民自己都无法做到。”住在姚奶奶家对门的石大姐告诉记者，“姚奶奶为人和善很有爱心，只要认定了的事，她就会一直坚持下去。在小区里清理狗粪、分类垃圾，这些年，她一直都在默默地做着。”

主动清理狗粪，不再乱扔垃圾 她的奉献改变着不少居民

记者从多位居民口中得知，现在小区里居民出来遛狗时，让狗狗随地大小便的现象正在不断改善，主动清理狗粪的居民已经越来越多。“除了文明养犬的规章制度在宁波各个小区不断推广之外，我觉得我们小区不少居民在处理狗粪的态度上的转变，很大程度上还是受到了姚奶奶的启发，我们大家都应该感谢她。”居民王先生说，连一个90多岁的老太太都知道要爱护小区环境的整洁，难道那些比她更年轻、甚至更有文化、衣着更光鲜更爱整洁的居民，就不懂这个道理了吗？

“桃源小区推行垃圾分类工作以来，姚惠素就变身为‘潮人’，积极参与垃圾分类工作，学习垃圾分类知识。走进老人家里，厨余垃圾和其他垃圾都进行了标准的分类。在小区里看到没分类的垃圾，她就会按照自己学到的知识，主动去把它们分一分。”陈婉琅说，“姚奶奶总说，城市建设要靠大家一起维护，自己虽然年纪大了，但是身子骨还硬朗，应当做一些力所能及的事。社区就是我们大家的家，把家里清理干净肯定没错。”

记者 吴震宁 实习生 余婷
通讯员 顾钧 邵家艳 陈一枝

身负14万元债务 嘉兴小伙来宁波想轻生 民警及时拦截 数小时劝说让他重振信心

一名年轻男子身背14万元债务，给家人留下一封“绝笔信”后，意欲寻船出海轻生。7月22日下午，宁波市公安局火车站地区分局接到了来自嘉兴的求助电话，将男子虞某在汽车南站“截获”。最终，经过数小时劝说，虞某醒悟过来，踏上了回家的火车。

小伙负债欲轻生 被民警“堵”在车站里

“有名24岁男子虞某，正在嘉兴前往宁波的汽车上，据家人反映其有轻生迹象，请宁波警方协助处置。”当天下午1点多，一条求助信息转到了宁波市公安局火车站地区分局情指中心。接到指令后，民警立即赶到了汽车南站，早早守候着，虞某刚一下车，就被民警寻了个正着。

“你家里人正在找你，去我们派出所坐坐吧，他们等一会就来。”为了安抚他的情绪，民警将他“请”了过去。“来，喝杯茶。”民警与他聊天，试图打开他的心扉。原来，虞某目前户籍地在嘉兴，但老家在北方，他一个人在嘉兴工作，家人则在南京务工。

他大学毕业后和人合伙开公司。创业初期需要资金，而虞某自身家境一般，有时会向亲戚朋友借钱，但更多的是通过网络各种网贷平台借钱。这种拆东墙补西墙的办法，不但没有解决资金问题，反而使得公司运营经费更加紧张。

前几天，在一次接到贷款公司的催讨电话后，虞某的情绪崩溃了。他甚至盘算好，准备找个机会出海，一了百了。

民警数小时轮番劝说 小伙表态要勇敢面对

为什么来宁波？虞某说，他来浙江一段时间了，知道宁波出海机会多，他原本是准备找艘船，出海寻短见。但他不想死得不明不白，所以临走前给家里人留了封信，交代了身后事。

虞某到底欠了多少钱？据他说，一共欠了14万余元。“你还这么年轻，找份工作，勤快点，一个月也能挣个几千元，14万元很难还清吗？”老民警倪树根以自己的人生阅历为引子，劝导他要正确面对现实，不要选择逃避。

当晚，民警给虞某带了晚餐，再次不厌其烦地对他进行劝说。虞某慢慢想通了，并表示会勇敢面对人生，对债务进行梳理，不会做对不起父母的事。深夜11时，焦急万分的家人终于赶到了宁波，将儿子接回家。临走时，其家人对民警再三表示感谢。

记者 马涛 通讯员 王卓 沈琳琳

国科大华美医院预约热线临时变更

记者从中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)获悉，因医院预约热线硬件故障，需紧急更换，医院原有预约热线88120120临时变更为83870997、83870667，预约开放时间为7:30至17:00。

为避免电话占线等情况影响预约挂号，请您尽量选择其他预约途径：医院及“健康宁波”微信公众号预约，“宁波市公众健康服务平台”网络预约，社区医生工作站及本院自助机、综合服务平台等处预约。原有预约热线88120120修复重启时间另行告知。

记者 孙美星 通讯员 郑轲